
N I E D E R S C H R I F T 

 
zur 34. Sitzung des Stadtrats der Stadt Katzenelnbogen am 24.01.2023 

 
 

 

 

 

 
Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
Nicht stimmberechtigte Teilnehmer:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ort der Sitzung:  Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Aar-Einrich Burgstraße 
1, 56368 Katzenelnbogen  

 
Beginn:  18:31 Uhr  
Ende: 20:11 Uhr  

Vorsitzende:   Stadtbürgermeisterin Petra Popp (FWG) 

CDU-Fraktion:   Andreas Meyer (ab TOP 3) 
    Raimund Theis 
    Harald Zierke  
FWG-Fraktion:  Detlef Weis  
    Karsten Diefenbach  
    Manfred Fiebig  
    Markus Schmittel (ab TOP 14) 
    Markus Simon (ab TOP 15) 
SPD-Fraktion:   Manfred Wallrabenstein  
    Ferdinand Zellmer (ab TOP 15) 
                                         Eva Carpenter 
    Ingrid Schaefer 
    Peter Schleenbecker  
 

CDU-Fraktion:   1. Beigeordneter Marc Ringelstein 
SPD-Fraktion:   Beigeordneter Klaus Föhrenbacher (ab TOP 3) 
FWG-Fraktion:   Beigeordnete Hayda Rübsamen 
   

Von der Verwaltung:  Markus Würmlin  
 

Von der Presse: Herr Dr. Koenig  

Gäste:     
 

Es fehlen entschuldigt: Carsten Echternach, Brigitte Weis-Lehmler, Bernd Bücher 
      



Zu der Sitzung waren die Mitglieder des Stadtrates und die Beigeordneten gemäß  
§ 34 GemO für RLP durch Einladung der Vorsitzenden vom 18.Januar 2023 und 
Veröffentlichung im Mitteilungsblatt Nr. 3 vom 19.01.2023 form- und fristgerecht 
eingeladen worden.  
 
Öffentliche Sitzung  

1. Genehmigung der Niederschrift der 33. Sitzung des Stadtrates vom 16. 
Dezember 2023  

2. Einwohnerfragestunde  
3. Beratung und Beschlussfassung über Bauvoranfragen und Bauanträge  
4. Wahl von einem Ausschussmitglied als Nachbesetzung für den Ausschuss für 

Jugend, Soziales und Kultur  
5. Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 

Lahnstraße – Teilstrecke 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 

Obertalstraße – Teilstrecke 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 

Straße: Am Schulzentrum – Teilstrecke  
8. Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 

Untertalstraße – Teilstrecke  
9. Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 

Straße: Auf der Wahnsbach – Teilstrecke  
10.  Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchsanierung in der Straße 

„Hockenberg“ – Teilstrecke – im Bereich des Flurstücks Nr.143, Flur 8 
11.  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Aufträgen  
12.  Anträge der Fraktionen  
13.  Beratung und Beschlussfassung zur Annahme von Spenden 
14.  Verschiedenes, Bericht der Bürgermeisterin  

Nichtöffentliche Sitzung  

15.  Beratung und Beschlussfassung zu Grundstücksangelegenheiten 
16.  Beratung und Beschlussfassung zu Personalangelegenheiten  
17.  Beratung und Beschlussfassung über die Ausübung des gemeindlichen    

Vorkaufsrechts 
18.  Verschiedenes  

Öffentliche Sitzung  

19.  Bericht aus der nichtöffentlichen Sitzung  

 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zu der Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. Sie begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, die 
Beigeordneten der Stadt sowie Herrn Markus Würmlin von der Verwaltung, Herrn Dr. 
Koenig von der Presse und die Schriftführerin Tamara Plotkowski. Anschließend 



erfolgt die Feststellung der Beschlussfähigkeit, da mehr als 50 % der 
Stadtratsmitglieder anwesend sind.  

Die Tagesordnung ging den Ratsmitgliedern mit der Einladung zu und die Unterlagen 
zu den einzelnen Tagesordnungspunkten wurden vor der Sitzung online zur 
Verfügung gestellt.  

Es wird kein Antrag auf Ergänzung oder Änderung der Tagesordnung gestellt. 

 

Öffentliche Sitzung  

TOP 1 
Genehmigung der Niederschrift der 33. Sitzung des Stadtrates vom 16.12.2022 
 
Die Niederschrift der 33. Sitzung des Stadtrates vom 16.Dezember 2022 ist den 
Ratsmitgliedern per E-Mail zugegangen.  

Einwände sind spätestens bei der nächsten Ratssitzung vorzubringen. Es gibt keine 
Ergänzungs- bzw. Änderungsanträge zu dem Protokoll.  

Der Stadtrat Katzenelnbogen beschließt das Protokoll in der vorgelegten Form.  

Beschluss: 6 Ja, 0 Nein, 4 Enthaltung 

 

TOP 2 
Einwohnerfragestunde  
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 

 

Um 18:34 Uhr betreten Andreas Meyer und Klaus Föhrenbacher den Sitzungssaal. 

 

TOP 3 
Beratung und Beschlussfassung über Bauvoranfragen und Bauanträge 
 

 Bauantrag nach § 66 LBauO im vereinfachten Genehmigungsverfahren:  
An- und Umbau eines vorhandenen Wohngebäudes; Flur 7, Flurstück 627/3. 
Die Stellungnahme der Bauabteilung ist positiv und die Unterlagen sind 
vollständig.  

Geplant ist ein Anbau eines neuen Zimmers, Schließen eines offenen 
Haustürvorbaus und der Bau eines Kamins im Wohnzimmer. 

Der Bauausschuss empfiehlt dem Stadtrat, das gemeindliche Einvernehmen 
zu dem vorliegenden Bauantrag zu erteilen. 



Nach Beratung beschließt der Stadtrat Katzenelnbogen entsprechend der 
Beschlussempfehlung des Bauausschusses, das gemeindliche Einvernehmen 
zu dem vorliegenden Bauantrag zu erteilen.  

 
 Beschluss: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung 
 

 Seit letzter Stadtratssitzung eingegangene Baugenehmigungen:  
o Ein Edelstahl-Außenwandkamin an bestehendes Wohnhaus. 
o Umnutzung eines bestehenden Gebäudes für eine Außengruppe 

der Kita Klingelbach. 
o Umbau von Wohnräumen in der Kita Katzenelnbogen zu 

weiteren Räumen für die Kita. 
 

TOP 4 
Wahl von einem Ausschussmitglied als Nachbesetzung für den Ausschuss für 
Jugend, Soziales und Kultur 
 
Das Stimmrecht der Vorsitzenden ruht bei Wahlen gemäß § 37 Abs.3 Nr.1 und 2 der 
Gemeindeordnung (GemO). 
 

o Freya Hertling-Fetter hat ihr Mandant als Ausschussmitglied im 
Ausschuss für Jugend, Soziales und Kultur niedergelegt.  

o Ein neues Ausschussmitglied ist zu wählen. 
o Herr Achim Mattukat wird zur Wahl vorgeschlagen, es gibt keinen 

weiteren Wahlvorschlag. 
 

Die Abstimmung ergibt folgendes  
 

Ergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung 
 

o Herr Markus Kelschenbach wird vorgeschlagen als neues 
stellvertretendes Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Soziales und 
Kultur, es gibt keinen weiteren Wahlvorschlag. 

 
Die Abstimmung ergibt folgendes 

 
Ergebnis:10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung 

 

TOP 5  
Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 
Lahnstraße – Teilstrecke  
 



o Die vorliegenden Inlinersanierungen basieren auf der Planung der 
Werke für 2023. 

o Sie sind als Ausbauprogramm zu beschließen. 
o Dies wurde bisher in der Alt-Verbandsgemeinde Katzenelnbogen nicht 

in der Form gehandhabt, ist aber jetzt in der neuen VG Aar-Einrich 
einheitlich geregelt und von der Kommune zu beschließen. 

o Die Abrechnung erfolgt über Einmalbeträge, aufgeteilt je zur Hälfte in 
einen Gemeinde- und einen Anliegeranteil. 

 

 Aufgrund von Ausschließungsgründen nach §22 Abs. 1 der GemO nehmen 
die Ratsmitglieder Detlef Weis und Andreas Meyer nicht an der Beratung und 
Beschlussfassung zu diesem TOP teil, rücken vom Ratstisch ab und nehmen 
im Zuschauerraum Platz. 
 

Der Stadtrat beschließt die Schlauchinlinersanierung in der Lahnstraße – Teilstrecke 
gemäß dem beigefügten Übersichtsplan. Der Übersichtsplan ist Bestandteil des 
Protokolls.  

 
Beschluss: 9 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  

 

TOP 6  
Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 
Obertalstraße – Teilstrecke 
 
Der Stadtrat beschließt die Schlauchinlinersanierung in der Obertalstraße – 
Teilstrecke gemäß dem beigefügten Übersichtsplan. Der Übersichtsplan ist 
Bestandteil des Protokolls.  
 

Beschluss: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  

 
TOP 7 
Beratung und Beschussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 
Straße: Am Schulzentrum – Teilstrecke   
 

 Aufgrund von Ausschließungsgründen nach §22 Abs. 1 der GemO nehmen 
die Ratsmitglieder Eva Carpenter und Andreas Meyer nicht an der Beratung 
und Beschlussfassung zu diesem TOP teil, rücken vom Ratstisch ab und 
nehmen im Zuschauerraum Platz. 

 
Der Stadtrat beschließt die Schlauchinlinersanierung in der Straße Am Schulzentrum 
– Teilstrecke gemäß dem beigefügten Übersichtsplan. Der Übersichtsplan ist 
Bestandteil des Protokolls.  
 

Beschluss: 9 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  



TOP 8 
Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 
Untertalstraße – Teilstrecke  
 
Der Stadtrat beschließt die Schlauchinlinersanierung in der Untertalstraße – 
Teilstrecke gemäß dem beigefügten Übersichtsplan. Der Übersichtsplan ist 
Bestandteil des Protokolls.  
 

Beschluss: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  
 
 
TOP 9 
Beratung und Beschlussfassung über die Schlauchinlinersanierung in der 
Straße: Auf der Wahnsbach – Teilstrecke  
 

 Aufgrund von Ausschließungsgründen nach §22 Abs. 1 der GemO nimmt das 
Ratsmitglieder Manfred Fiebig nicht an der Beratung und Beschlussfassung zu 
diesem TOP teil, rückt vom Ratstisch ab und nimmt im Zuschauerraum Platz. 

 
Der Stadtrat beschließt die Schlauchsanierung in der Straße Auf der Wahnsbach – 
Teilstrecke gemäß dem beigefügten Übersichtsplan. Der Übersichtsplan ist 
Bestandteil des Protokolls.  
 

Beschluss: 10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  
 
 
TOP 10 
Beratung und Beschlusserfassung über die Schlauchsanierung in der Straße 
„Hockenberg“ – Teilstrecke im Bereich des Flurstücks Nr. 143, Flur 8 
 
Hier ist nach Information der Bauabteilung kein neuer Beschluss notwendig. 
 
 
TOP 11 
Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Aufträgen 
 
Es liegen keine Aufträge zur Vergabe vor. 
 
 
Top 12 
Anträge der Fraktionen 
 
Es liegen keine Anträge der Fraktionen vor.  
 
 



Top 13 
Beratung und Beschlussfassung zur Annahme von Spenden 
 
Es liegen keine Spenden vor. 
 
Top 14 
Verschiedenes, Bericht der Bürgermeisterin  
 

 Rückmeldungen Neujahrsempfang  
o Der Empfang wurde gut besucht, sowohl von Neubürgern als auch von 

langjährigen Bürgern der Stadt. 
o Die Rückmeldungen der Vereine waren durchweg positiv.  
o Die Veranstaltung in dieser Form mit Präsentation der Vereine ist im 

Abstand von 2-3 Jahren sinnvoll. 
 

Um 18:49 Uhr betritt das Ratsmitglied Markus Schmittel den Sitzungssaal. 
 
Klaus Föhrenbacher (SPD) merkt an, dass das Programm für seine 
Begriffe kürzer gehalten werden sollte. 
Marc Ringelstein (CDU) sagt, er fände es gut wenn der 
Neujahrsempfang in einem kürzeren Rhythmus stattfindet und schlägt 
vor, dass man dann das Format für das nächste Jahr eventuell ändern 
sollte. 
 

 Haushaltssatzung 2023 
o Die Rückmeldung der Kommunalaufsicht liegt vor. 
o Es handelt sich nicht um einen genehmigungspflichtigen Haushalt, da 

keine neuen Kreditaufnahmen vorgesehen sind. 
 

 Am 30.01.2023 findet eine Terminabsprache mit den Vereinen zur Erstellung 
des Veranstaltungskalenders und zur Planung der Flecker Freitage 2023 statt. 
Anschließend werden die Termine auf der Homepage der Stadt veröffentlicht. 

 

 Weitere Punkte der Ratsmitglieder 
o Peter Schleenbecker (SPD) merkt an, dass auf der Aarstraße zu 

schnell gefahren wird, dort gilt eine Geschwindigkeitsbeschränkung von 
30 km/h. Er sagt es wäre gut, wenn man das 
Geschwindigkeitsmessgerät dort aufstellen würde. 

o Manfred Wallrabenstein (SPD) ergänzt, dass man das Schild aus 
Richtung Kreisel kommend mit der Geschwindigkeitsbeschränkung 
nicht gut sehen kann, weil die Sicht durch einen Baum eingeschränkt 
ist. 

o Andreas Meyer(CDU) weist auf die Räum- und Streupflicht der Stadt im 
Bereich des ehemaligen Evangelischen Gemeindehauses hin. 



o Karsten Diefenbach (FWG) berichtet, dass er eine Aufnahme der 
städtischen Gebäude vorbereitet hat, bei denen eventuell PV-Anlagen 
auf die Dachflächen montiert werden könnten. Dies würde er gerne bei 
einer der nächsten Sitzungen vorstellen. 

 

 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
TOP 15  
Beratung und Beschlussfassung zu Grundstücksangelegenheiten 
 
Beratung und Beschlussfassung zu Personalangelegenheiten  
 
 
Top 17 
Beratung und Beschlussfassung über die Ausübung eines gemeindlichen 
Vorkaufsrechts  
 
 
Top 18 
Verschiedenes  
 
 
Öffentliche Sitzung  
 
Top 19 
Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung  

 
Es wurde über Grundstücksangelegenheiten beraten und beschlossen und aktuelle 
Informationen zu verschiedenen Sachständen weitergegeben.  
 
Die nächste Stadtratssitzung findet laut Sitzungsplan am 09.03.2023 statt. 
 
Die Vorsitzende schließt die Stadtratssitzung um 20:11 Uhr und bedankt sich für das 
Interesse und die Mitarbeit. 
 
Katzenelnbogen, den 27.02.2023 

     
Petra Popp       Tamara Plotkowski   
Stadtbürgermeisterin     Schriftführerin 


